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Rezumat. Unul dintre factorii care determină succesul școlar este relația dintre profesor și elev. Eficiența 

actului educațional se bazează pe raporturile care se stabilesc între cei doi participanți, pe tipul de 

interacțiune, pe modul în care profesorul relaționează cu aceștia. În relația cu elevul, profesorul este 

responsabil de educația pe care o oferă, de atenția pe care o acordă fiecăruia, de capacitatea de a căuta 

răspunsuri/soluții pentru ca această relație să fie benefică pentru ei.  

Cuvinte-cheie: relație, elev, profesor, strategii, interacțiune 

Abstract. One of the factors that determines school success is the relationship between the teacher and 

student. The efficiency of the educational act is based on the relationships that are established between the 

two participants, on the type of interaction, on the way in which the teacher relates to them. In the 

relationship with the student, the teacher is responsible for the education he offers, for the attention he gives 

to everyone, for the ability to look for answers / solutions so that this relationship is beneficial for them. 

Keywords: relationship, student, teacher, strategies, interaction 

 

Introducere 

Termenul RELÁȚIE are ca sens propriu de bază semnificația de legătură, conexiune, raport 

între lucruri, fapte, idei, procese sau între însușirile acestora.  

Relația profesor-elev este una dintre problemele de interes major ale învățământului 

contemporan, fiind considerată o relație complexă care implică pe lângă o comunicare permanentă 

și alți factori. Actul educativ este un act ce ține de sfera relațiilor interpersonale având o pondere 
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considerabilă în formarea personalității elevilor, de aceea calitatea acestuia influențează și calitatea 

vieții celui educat.  

Optimizarea procesului de învățământ se realizează prin organizarea adecvată a activității 

didactice, a modului în care se manageriază colectivul de elevi, printr-o comunicare eficientă între 

cadrul didactic și elevi. 

Metode și strategii 

O relaţie eficientă a profesorului cu elevii favorizează succesul şcolar. Elevii, de diferite 

vârste şi experienţe observă încă de la primele interacţiuni cu profesorul că acesta este receptiv la 

nevoile şi interesele lor şi astfel ei devin mai motivaţi şi mai angajaţi în procesul instructiv-educativ. 

Dar cum poate profesorul stabili relaţii pozitive cu elevii? Mai întâi, profesorul trebuie să aibă o 

atitudine de amabilitate faţă de elevi. Rezultatele la învăţătură se îmbunătăţesc dacă profesorul 

acordă sprijin elevilor, este atent la nevoile şi interesele lor, le asigură un mediu plăcut şi sigur 

pentru învăţare, îi încurajează şi îi apreciază pentru eforul depus. Această atitudine încurajează şi 

creativitatea elevilor, şi chiar autonimia lor. În plus, o legătură pozitivă cu profesorul îi va influenţa 

şi în stabilirea de relaţii pozitive şi cu cei din jurul lor. De aceste relaţii pozitive vor beneficia mai 

ales elevii vulnerabili, marginalizaţi din punct de vedere social, economic care au probleme la 

învăţătură. Elevii au tendinţa de a fi receptivi faţă de profesorii care îi percep ca indivizi distincţi. O 

relaţie optimă între profesor şi elevi este determinată de o motivaţie comună, de scopuri ale învăţării 

comune, dar şi de educaţia informală, în afara orelor de curs. Dar care ar fi modelul de comunicare 

care ar facilita această legătură eficientă dintre profesor şi elevi? 

Utilizarea unor strategii de comunicare eficientă influenţează legătura dintre profesor şi 

elevi. Profesorul este apreciat dacă îi ascultă pe elevi, le captează atenţia şi le atribuie elevilor 

responsabilităţi. Interacţiunile verbale au ca scop obţinerea şi furnizarea de informaţii, de 

cunoştinţe. Acest proces de comunicare este unul particular, bazat pe activităţi de învăţare în care 

elevii sunt implicaţi, fie individual, fie în lucrul pe grupe. Profesorul stabileşte astfel reguli prin care 

elevii sunt implicaţi în învăţare, ei sunt încurajaţi să răspundă şi să ofere feedback profesorului. În 

acest mod, clasa devine un mediu interactiv, opus tipului de predare clasic, frontal. Organizarea 

clasei este o procedură strâns legată de parcurgerea în procesul de învăţare a trei etape: a explica, a 

exersa şi a fixa competenţele vizate în programa şcolară. Astfel, în organizarea clasei, profesorul 

ţine cont de trei faze: preactivă, interactivă şi postactivă. În prima etapă, profesorul stabileşte 

procedurile de control şi de coordonare a secvenţelor de învăţare.  

Interacţiunuile profesor-elevi sunt bazate pe comunicarea pedagogică. Legătura cu elevii se 

stabileşte şi din punct de vedere emoţional, profesorul pune accentul şi pe gesturi, pe postură, pe 

intensitatea şi timbrul verbal, pe debitul vorbirii, pe lângă conţinutul cognitiv şi dimensiunea 

informativă a mesajului. Mesajul este transmis cu intenţia de a-i face pe elevi să reacţioneze. 
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Comunicarea cu elevii este eficientă dacă profesorul este expresiv în vorbire, surâde adesea, 

manifestă deschidere chiar şi prin postură, stabileşte un contact vizual cu elevii, afişează expresii 

faciale variate, foloseşte un vocabular viu, acceptă imediat şi cu entuziasm ideile elevilor. De 

asemenea, profesorul organizează clasa, favorizând interacţiunea dintre el şi elevi, dar şi cea dintre 

elevi.  

În funcţie de întrebările pe care le adresează elevilor, profesorul stabileşte nivelul intelectual 

al interacţiunii profesor-elevi. În cazul apariţiei unor probleme de comportament, un profesor 

experimentat va recurge la semnale non-verbale, ca gesturi care dezabrobă acest comportament, 

stabileşte un contact vizual cu elevii care deranjează ora. Profesorul va găsi mijloace în comunicare 

prin care să nu distrugă dinamica activităţilor de învăţare. O interacţiune verbală eficientă cu elevii 

indisciplinaţi va fi realizată de profesor în mod individual, fără prezenţa celorlalţi elevi.  

Abilitatea profesorului de a capta şi de a menţine atenţia elevilor, anumite tehnici de a-i 

menţine pe elevi implicaţi în diverse activităţi de învăţare, dar şi încurajările adresate elevilor pentru 

continuarea sarcinilor de învăţare şi aprecierea rezultatelor obţinute de elevi pot preveni 

comportamentele inadecvate ale elevilor. Vigilenţa profesorului este asociată cu necesitatea 

obţinerii de rezultate bune de către elevi. Intervalul de timp de tranziţie de la o activitate de învăţare 

la alta trebuie să fie scurt, iar activităţile de învăţare trebuie să fie gândite ordonat, după principiul 

gradării dificultăţilor. Un profesor activ va indica în cadrul fiecărei activităţi cerinţe clare pentru 

rezolvarea sarcinilor de către elevi, va face apel la ordine, la concentrarea atenţiei şi va evalua 

fiecare activitate a elevilor, va remedia rezultatele elevilor şi îi va motiva să se implice permanent în 

învăţare. Aceste strategii trebuie să fie însoţite de un contact vizual cu elevii, de deplasări frecvente 

de la un grup la altul pentru a ghida activitatea elevilor şi pentru a avea intervenţii rapide în cazul 

comportamentelor inadecvate. Laudele, încurajările adresate elevilor au un efect pozitiv atât asupra 

învăţării, cât şi asupra comportamentului elevilor. Felicitările, aprecierile pot fi acordate elevilor 

sub formă de recompense simbolice (buline, steluţe etc.), mai ales la ciclul primar. Pentru elevii din 

ciclul gimnazial, aceste aprecieri sunt eficiente dacă sunt adresate sub formă de comentarii scrise, 

informative şi precise despre efortul depus de elevi. În acest mod, profesorul contribuie la întărirea 

stimei de sine la elevi. Dar, felicitările prea multe pot fi inoportune şi pot afecta învăţarea. Aceste 

aprecieri sunt eficiente dacă sunt emise de profesor după ce elevii şi-au îndeplinit corect sarcinile 

din cadrul activităţilor de învăţare.  

Prin anumite mecanisme, profesorii pot dezvolta abilităţile prosociale şi cognitive ale 

elevilor. Aceste intervenţii pot fi definite sub formă de acţiuni educative: 

1. A ajuta - profesorii le oferă elevilor informaţii, le formează şi le dezvoltă competenţe, le 

furnizează fişe de lucru, materiale necesare pentru învăţare, îi ajută pe elevi în realizarea 
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sarcinilor, favorizează colaborarea între elevi, implicându-i în echipe de lucru, în 

proiecte, îi ajută pe elevi să se adapteze cerinţelor şcolare. 

2. A asigura o stare de bine – profesorii asigură elevilor confortul fizic, psihic, oferă 

confort verbal prin încurajări, îi stimulează pe elevi să pună întrebări, îi sprijină prin 

învăţarea de strategii pentru controlul fricii, al emoţiilor, al stresului, îi încurajează pe 

elevi să-şi exprime emoţiile, punctele de vedere. 

3. A încuraja – profesorii îi stimulează pe elevi să se perfecţioneze în rezolvarea sarcinilor, 

le apreciază progresul şi rezultatele obţinute. 

4. A oferi un feedback pozitiv – profesorii le explică elevilor strategii de autoperfecţionare, 

comunică eficient cu familia şi îi încurajează şi pe părinţi sau pe tutori să adopte strategii 

care ar putea îmbunătăţi rezultatele şcolare (de exemplu, consilierea familiei pentru 

adoptarea unui program de învăţare, de relaxare). 

5. A proteja – profesorii, în mediul şcolar asigură elevilor integritatea fizică, mentală, prin 

prevenţia şi stoparea conflictelor, dar şi prin elaborarea unui plan în materie de 

securitate, de salubritate atât la şcoală, cât şi în cazul deplasărilor de la şcoală. 

6. A coopera – profesorii le propun elevilor diverse activităţi, comunică cu ei, îi observă, îi 

ascultă în mod activ şi îi ghidează în rezolvarea de noi sarcini în învăţare, îi îndeamnă să 

analizeze efectele influenţelor sociale, le prezintă modele pozitive şi favorizează 

adoptarea de atitudini deschise faţă de ceilalţi.  

7. A implica – profesorii îi implică pe elevi în activităţi sportive, în diverse interacţiuni 

sociale, civice, în proiecte de asigurare a unui stil de viaţă sănătos (alimentaţie sănătoasă, 

programe anti-fumat). 

Aceste acţiuni educative se combină cu strategii de formare şi dezvoltare de competenţe la 

elevi prin diverse metode pedagogice puse în practică de fiecare profesor şi prin utilizarea resurselor 

materiale şi sociale îmbunătățind astfel relațiile dintre profesori și elevi. Comportamentul prosocial 

asigură sănătatea şi securitatea elevilor, le creează elevilor un sentiment de siguranţă fizică şi 

emoţională, un sentiment de apartenenţă, de autonomie şi de asumare a responsabilităţii. 

Din experiența personală, pot afirma că reușita unei relații bune cu elevii depinde foarte mult 

de conștientizarea misiunii pe care tu o ai, de faptul că ești responsabil din punct de vedere moral de 

educația pe care o oferi. În permanență trebuie să fii atent la nevoile elevilor, să fii creativ pentru a-i 

atrage spre disciplina predată, să fii o fire dinamică și să-ți adaptezi metodele de predare la nivelul 

lor de înțelegere și să le modernizezi. Am constatat că foarte mulți elevi apreciază profesorii care 

acceptă un feedback din partea lor, care știu să-i aprecieze la adevărata lor valoare și care 

empatizează cu aceștia. Rezultatul modului nostru de a interacționa cu elevii depinde numai de noi.  

Concluzie 
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În concluzie, relaţia profesor-elevi este influenţată de gradul de creativitate pedagogică a 

cadrului didactic, care găseşte cele mai bune soluţii de comunicare cu elevii în funcţie de realitatea 

întâlnită în mediul şcolar. Prin  strategiile cadrului didactic de a colabora cu elevii, relaţia profesor-

elevi devine bazată pe încredere reciprocă, iar cadrul didactic reuşeşte să personalizeze această 

legătură cu elevii. În acest mod, profesorul îşi pune amprenta pe evoluţia fiecărui elev.  
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Rezumat. Articolul dat este dedicat studiului teoretic și experimental al inteligenței emoționale a tinerilor și 

adulților. În urma studiului analitico-sintetic au fost valorificate diverse poziții științifice în vederea 

interpretării inteligenței emoționale, estimării rolului acesteia în gestionarea emoțiilor proprii şi ale celor 

cu care relaționăm. Cercetarea experimentală reflectă date actuale privind profilul inteligenței emoționale 

în funcție de nivelul de dezvoltare al celor cinci componente ale inteligenței emoționale evidențiate de R. 

Wood și H. Tolley. Rezultatele cercetării denotă că majoritatea subiecților îşi cunosc stările, preferințele, 

resursele şi intuițiile, ca şi efectele lor asupra comportamentului propriu şi al celorlalți. În baza rezultatelor 

obținute au fost elaborate recomandări pentru dezvoltare a autoreglării, conștiinței de sine, motivației, 

empatiei, abilităților sociale. 

Cuvinte-cheie: inteligență emoțională, conștientizare, autoreglare, empatie, motivație, abilități sociale. 
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